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KÖZGAZDASZATI- ÉS SZEPIRODALMI HETILAP. 

SZOLNOK-DOBOKAMEGYEI ÉS A MEGYEI GAZDASAGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE. 

SZERKESZTŐSÉGI IRODA: 
Széchényi-utcza, csizmadiaszin alatt. 

Névtelenül beküldött és bérmentetlen levelek 

nem fogadtatnak el. 

NYILTTÉRI CZIKKEK 
garmondsora után 30 kr. 

fizetendő. 

MEGJELENIK 

MINDEN VASÁRNAPON. 

HIRDETÉSI DÍJAK: 
egy 30 négyszög cm. tért Egész évre 
elfoglaló egyszeri hirdetés 
díja 50 kr. 
minden beigtatásnál 30 kr. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 
6 frt - kr 

Félévre ..... ....33,,, 
Bélyegilleték Évnegyedre.............. 1 , 50, 

Községeknek egész évre előrefizetve 5 frt. 

DEÉS, 1883. ápr. 19. 

Megyénk gazdasági egylete megtar- 

tott rendes évi közgyülésének főbb részleteit 

hozza lapunk mai száma. A „Titkári évi je- 

lentés" volt annak első tárgya. E terjedel- 

mes jelentés a maga egészszében tárja föl 

előttünk egyletünk mult évi működését. 

S minden hizelgés nélkül állithatjuk, 

hogy sokat, igen sokat találunk abban, a mi 

ez ügy iránti buzgalomnak, a mi a gazdá- 

szatunk emelése iránti törekvésének elvitáz- 

hatlan bizonysága. 
És ezt még annál inkább el kell 

ismerni, hogy ha tekintetbe vesszük a ta- 

goknak a gazda közönségnél már megszokott 

kevés érdekeltségét még az íránt is, a mi 

saját érdekében történik. S ha mindenek fe- 

lett kiemeljük azt, hogy közhasznu müködé- 

sében a gyenge anyagi erő, a pénz hiánya 

korlátozta. 
De mindezek mellett is vegyük gazdá- 

szatunk bármely ágát, az érdeklődés, az ered- 

mény örvendetes jeleivel találkozunk. 
A szemtermelés emelésére, melyhez mind- 

ez ideig gazdáink oly nagy előszeretettel ra- 

gaszkodnak, azzal kivánt hatni, hogy a föld- 

mivelési minisztertől többnemü terménymag- 
vakat kérve és nyerve, azokat a jelentkező 
tagoknak kisérleti termelésre kiosztotta. S 
ez által kapcsolatosan azoknak nagyobb 

mértékbeni lehető termesztésére, vetőmag sze- 

rezhetésre alkalmat nyujtott. 
Az állattenyésztés ügyének fontossága 

felismerésében kész volt, sietett minden al- 

kalmat fölhasználni, hogy itt is a gazdakö- 

zönségnek hasznos szolgálatot tegyen. 
Ezért rendezett megyénk területén első 

izben M.-Lápos községében egy szerény ki- 
állitást fiatal tehénborjukból, hol a kiosztott 
jutalmakból a gondosabb marhatartó kisbir- 
tokosokat jutalmazá s ez által a marhate- 
nyésztés iránti érdekeltséget kívánta felköl- 

teni a köznépben, a kisebb gazdákban. 

A gyümölcstenyésztés ügyének nagy 
szolgálatot tett, midőn már a még ifju kert- 
jéből több jeles első fajtáju alma- és körtve 
ojtványok elárusitásával, a megye területén 
a nemes gyümölcsfajok elterjedésére munkált. 

Egy nevezetes kezdeményezése volt: a 
gazdasági gépek használatának megyénk te- 
rületéni meghonositása. Ezért a kis birtoko- 
sok érdekében tett azon intézkedés, mely 
szerént Deésen, a megye központján könnyü 

vasekék - célszerü és közvetlen megpróbá- 
lás által, a nálunk nagymértékben termelt 
törökbuzavetésére s annak megkapálására, 
feltöltésére szükséges s már hazánk több vi- 

dékén előnyösen használatban lévő gépekből 
is raktárt rendeztetett be. 

Még közhasznu müködéséből kiemelendő 
azon előny, melyet a biztositás utján tagjai- 
nak szerzett; nem kivánjuk itt részletezni 
azon készséget, mely a megye területén több 
birtokosnak a kisbirtokosok országos földhi- 
telintézeténél előnyös kölcsönöket közvetitett, 
részint terheiknek a mérsékelt kamat és tör- 
lesztéssel anyagi helyzetük javitására, részint 
olcsó pénz által lehető eszközt szolgáltatui 
hasznos beruházásokra. 

Ezekben kivántuk gazdasági egyletünk 
mut évi működésének főbb mozzanatait ki- 

emelni. S ezekután a reményben vagyunk, 

hogy a gazdasági egyletek országos szerve- 

zése bekövetkeztével egyletünknek tágasabb 

munkakör nyilik közhasznu müködésére, s a 

szükséges anyagi erő kellő rendelkezésével 

nemes hivatásának képesebb lesz megfelelni. 

Szolnok-Dobokamegye gazdasá- 

gi egyletének rendes évi 
közgyűlése. 

Megyénk gazdasági egylete f. ho 10-én tar- 

tá rendes évi közgyülését, számos egyleti tagok 

jelenlétében, melyet gr. Kornis Viktor a követ- 

kező beszéddel nyita meg: 

Tisztelt közgyűlés! 

„Midőn szerencsém van megyénk gazdasági 

egyletének jelen 6-ik közgyűlését megnyitni és 

önöket uraim, szívesen üdvözölni, engedjék meg, 

hogy egy kis visszapillantást tegyek egyletünk 

keletkezésének idejére, ama emlékezetes értekez- 

letre, melyre lánglelkü főispánunk Br. Bánffy De- 

zső 1876 januárban bennünket összehivott, tár- 

sulási és társadalmi űton megteremteni megyénk- 

ben is mind azt, mivel egy a jelenkór követel- 

ményeinek színvonalán álló megyének birnia kell. 

A többiek között, egy általánosnak látszó 

ohajnak eleget teendő, én inditványoztam, egy 

megyei gazdasági egylet létesitését, mely indit- 

ványom közbhelyesléssel fogadtatott és annak alap- 

ján, főispánunk hathatós támogatása, Deés városa 

és a megyében többek jóindulatu közreműködése 

mellett ez létesittetett is. 
Az intézmény kezdetlegességénél fogva, azon 

- megyénk nagy terjedelméhez és nagyszámu 

intelligentiájához mérten - csekély száma tagjai- 

nak nem riasztott vissza és annyian a mennyien 

munkához láttunk és igyekeztünk zsenge egyle- 

tünket fejleszteni, erősiteni, közhasznosságát be- 

bizonyitani, remélve, hogy mindazok, kik távol 

maradtak egyletünk keletkezésénél, csatlakozni 

fognak később, hozzájárulva annak felvirágozá- 

sához; de fájdalom! csalatkoztunk, alig van egy- 

letünknek ma is tőbb tagja mint keletkezésekor, 

és vajmi kevesen vesznek tevékeny részt ezek 

közül is egyletünk mozgalmaiban. Ily körülmé- 

nyek között szomoru tényként kell beösmernem, 

hogy ha mindjárt mindent megteszűnk is a közpon- 

ton mi töllünk kitelik, és ha mindjárt a kormány 

nagybecsü támogatását élvezzük - felvirágozni 

egyletünk, fejlődni oda hová az fejlődni hivatott 

és fejlődhetne, jótékony hatását úgy a közre mint 

minden egyes gazdára kiterjesztve - hiányozni 

nem fog. 

A gazdasági egyletek statistikai kimutatá- 

sán végig tekintve nem akadtam egyletre, mely 

a tagok ily csekély számával birna, és ebből ki- 
folyólag ily kis tőkével; - és nem tehetem, hogy 

ez alkalommal fel ne hivjam Önöket tisztelt Ura- 

im önhatáskörükben odahatni, hogy megyénk 

gazdaközönsége oly számban sorakozzék egyle- 

tünkhez, mint azt megyénk értelmes- első sorban 

gazdasággal foglalkozó- közönségétől el le- 

hetne várni, és akkor nem száz, hanem három- 

száz lesz tagjainknak száma. 
El nem vitázhatni, hogy egyletünk idáig is 

előnyöket, anyagi hasznot nyujtott tagjainak, me- 

lyek ha nem is nagymérvüek, de minden esetre 

töbszörösen fölülmulják a fizetett csekély tagság- 
dijat. Egymagában a biztositásnál, - legyen az 

a legcsekélyebb is - visszafordul az, miután 
az egyletnek minden tagja tagsági kötelékénél 
fogva jelentékeny százalék engedményben részesül. 

mes jelentés 

Igy szintén a kisbirtokosok földhitelintézete ked- 

vezményben részesiti az egyletet és tagjait. A 

nagymélt. földmivelési,- ipar és kereskedelem ügyi 

miniszter évenként különféle magvakat bocsát az 
egylet rendelkezésére, kisérlet tételek czéljából 

a tagok között leendő felosztás végett. Oltógalyak, 
vadonczok, minta kertünkből jútányos áron olto- 

ványok, szintén rendelkezésére állanak a agok 

nak stb. 

Hogy erkölcsi hasznot mit nyujtanak az 

egyletek egy magok között való érintkezések ál- 
tal, a legujabb kisérletek, tapasztalatok egymas- 

sali közlésével, az okszerü és nagyobb hasznot- 
hajtó gazdálkodási rendszerek iránti tájékoztatás- 

sal, ma már általánosan felösmert tény, mely 
eredményében bennünket képesit jövedelmezősé- 
günket fokozni és jólétünk előmozditásával hazánk 
felvirágoztatására befolyni. A gondosan összeálli- 
tott titkári jelentésből részletesen méltóztatnak 

értesülni egyletünk belélete egyes mozzanatai fe- 

lől, a miért is azokra nem terjeszkedem ki; csak 

is még egy szomoru kötelességet teljesitek, mi- 

dőn Kászonyi Sándor, Voith József, Fogarassy 
Mihály, Katona Elek, id. Berzenczey Miklós és 
Hye Arthur tagtársainkról megemlékezem, kiket 

a kérlelhetlen halál soraink közül elragadott, és 

azon meggyőződésben, hogy mindnyájok érzületét 

tolmácsolom, inditványozom, hogy jegyzőkönyvi- 

leg adjunk kifejezést ez érzékeny veszteségünk 
fölötti bánatunknak, 

Ezzel Szolnok-Dobokamegye gazdasági egy- 
lete közgyülését megnyitottnak nyilvánitom." 

Ezen közhelyesléssel fogadott elnöki meg- 
nyitás után, a megállapitott napi rend értelmé- 

ben tárgyaltatott : 

1.) A nagy gonddal öeszeállitott titkári 
jelentés a mult 1882. évről. Ezen terjedel- 

magában foglalja egyletünknek 

a mult évbeni egész működését és ténykedését. 

És bárha az, esetről-esetre e lapok útján a kö- 

zönség tudomására hozatott, nem lesz azért fö- 

lösleges, ha a közjó érdekéből annak főbb moz- 
zanatait bár vázlatosan ujból kiemeljük. 

A titkári jelentés első fejezete előadja azon 

inditványokat, s az ezek alapján hét választmá. 

nyi ülésben tett intézkedéseket, előre bocsátván, 

hogy ezen ülések az előbbi és ezzel egybehason 

litva nem csak látogattottabbak hanem ered- 

ményben is dusabbak voltak. Jelesen előso- 

rolja, hogy a szemtermelés emelésére földmivelé- 

si miniszter több nemü sarlós és kapás növények 

magvait dij mentesen küldte meg kiserleti terme- 
lés végett, s egyszersmind utasitást adva több 

más termény magvaknak biztos kézbőli jutányos 
árban megszerezhetésére. Az állattenyésztés, jele- 

sen, a szarvasmarhát illetőleg : azzal kivánta emel- 
ni, hogy a mig korlátolt pénzereje engedi, jutalma- 
kat tűz ki kitünő üsző-borjukra, melyek a 20 

holdnál kissebb birtokosok által lettek, felnevelve 

és a község által hitelesen bizonyitva. És pedig 
tűz ki egy darab korona aranyat 1 éves-, két da- 
rab korona aranyat 2 éves-, és 3 darab korona 
aranyat 3 éves üsző-borjukra, s ezek évenként a 
megye különböző helyein felváltva, jelesen: De- 
ésen , M.-Láposon, Somkereken, Szamosujvárt és 
Alparéton az ugynevezett nyári vásárok alkalmá- 
val osztassanak ki. A jutalmat oda-itélő biróság 
áll: a gazdasági egylet választmánya által kine 

vezett elnök mellé felveendő egyleti tag és két 

kisbirtokos parasztgazdából, kik szavazat e 
gel itélik el a kttb, 

Folytati 



1II-ik műkedvelői előadás. 

Műkedvelőink ujból egy előadást rendezének 
az 1848. novemberi szerencsétlen harci esemény 

áldozatainak közös sirja főlébe, a deési ugyne- 
vezett kistemetőben emelendő emlék javára. Ez 

alkalommal Szígethy József negyven aranynyal 

jutalmazott két felvonásos vigjátéka a „Becsület 

szó" hozatott szinre. Nem először jelent meg ez 

szinpadunkon, de kerek szerkezete s alakjainak 

kellőleg kidomboritott jellege mindig hatással 
vannak s főleg ha az, mint jelenleg, kedvvel s 
kellő készültséggel adatik. A hatvan éves Szik- 
lai bácsit Losoncy István, a műkedvelők régi gár- 

dájának egyik tagja, kellő hűséggel alakitá a 
zsémbes és türelmetlen nagybátyát. Kászonyi Béla 

volt fogadott unokaöcscse, ki - fájdalom - a 
napjainkban nem ritkán előforduló könyelmü 

öcséket teljes routinnal adta, midőn Kászonyi 

Jenő, ily fajtáju barátja Bérci Ákos szerepében 
még a düs nagybátya öcscsét is tullícitálta. A 
tizenhat éves Rózsa szerepében Schön Etelka ked- 

ves jelenség volt, kinek most a nagybátyja zsim- 

beivel, majd Gyula iránti szívvonzalmainak, küz- 
delmeinek hű ecsetelése s ezeknek közepette el- 
talált alakitása méltó tapsra ragadta a közönsé- 
get. Az alszenteskedő Lukreciát Rác Józsefné, 

a nyelves szobaleányt Csákán Paulin élénken 

személyesiték s Bálinffy Géza, mint Ferenc inas 

egészitette ki a mai előadást, melynek végeztével 
Schön Etelka, a két Kászonyi és Losonczy Ist- 
ván zajos tapsok közt lettek kihiva. 

A második szakaszba jöttek, általános köz- 

kivánatra ,A márványképleteké. Első rész- 
lete volt a „Petőfi-szobor". A költőt jelenleg is 

Voith Lajos ábrázolá, a kiskörösi porleányt csi- 
nos magyaros öltönyben Nagy Berta, a pórfiut 

pedig Nagy Kálmán személyesité, ki először jelent 

meg közönségünk előtt s a költő szobrára feltü- 

zött koszoru alkalmával „Juhászlegény? cimü 

ismert költeményének zengzetes dala kiérdemelt 

tapssal s kihivással fogadtatott. A márványkép- 
letek második részletében Barthos Dezsőné, Pán- 

cél Irma, Rác Józsefné, Hering Juliska, Barthos 
Dezső és Beke Gyula képviselték a kincs és sze- 

relem hatalmát. A bengáli fényben megható ala- 

kok valának. 
Az utolsó szakasz volt a ,Tavasz ünne- 

pe". A rózsakirálynő Hering Juliska volt, kinek 
tűndéries udvarában foly le a jelenet. Trónja zsá- 
molyánál egy felől „az ifjuság? (Bruszt Gyula), 
másfelől a Rózsa-lovag (Voith Lajos) teszi hódo- 

latát, mig körülte a virágok udvarmestere élén 

(Gyulai László) Korpodean Ilona, Hosszu Etelka, 
Fazakas Giza és Hosszu Margit leánykák, mind 

meg annyi zsenge virágai az életnek - a szinpad 

terén átfolyó műrózsák füzéreit tartják, egyenként 
találó phantastukus jelmezekben. S a kigyuladt 
görögtüz és bengáliai fényben a szinpad tere igé- 

zetes fényben és ragyogásban tárá előnkbe azon 
jelenetet, mely egy részlet lehet az ezeregy éj- 

szaka tündéries eseményeiből, mely idyli jelenet 

hatását fokozta a megszólalt pásztorsip mélabus 
hangja és a távolban bégető nyájak kolompjának 
tördelt monoton zaja. S midőn bent az óhajtva 

várt tavasznak művészies ünnepét szenteltük, künt 

zimankós zordon idő, a vad szél által széttépett 
fellegekből nem permelnek ugyan a hideg eső 
cseppek, de a könynyü, csaknem hófellegek rostjai 

közül egy-egy csillag hidegen néz le a még ko- 
pár földre. A szép számu közönség élénken tap- 
solta ki rendező Jánosy Gábort, melynek sikerére 

a diszletek készitése által a műkedvelői tagok 
közt a legnagyobb elismerés Gyulai László tagot 

illeti, kinem] fáradó munkásságáért. A felvonások 
közti szünidőt Brandt Viktor változatos cimbalom- 
játéka kedvesen tölté be. 

! Parlagl. 

VEGYESEK. 

- A megyei börtön fegyencei részére be- 

állitandó füzvessző munka érdekében az illető 

ministertöl küldött füzdugványok- a városbarom- 

frásárhelyiség aljába, a Szamos közelében- beül- 
tetése már munkában van. 

-A közelebbi heti vásár bár nagyon né- 
pes volt, de a termények árában az élénk keres- 

let mellett is semmi áremelkedés nem mutatko- 

zott, sőt némi előjelét látjuk az árcsökkenésnek, 

mi rendesen Szt.-György nap táján beszokott 
következni. 

- Időjárásunk még mind borongós, a lég- 
kör hőmérséke nem képes emelkedni, s a közeli, 
még mind hóval fedett havasok felől hideg áram- 
latot tapasztalunk. A kevéssé szikkadt szántóföl- 
dekre sietnek ki az ekék, a már is megkésett 

tavaszi vetések vegezhetése tekintetéből. Azonban 
a pénteken bekövetkezett, bár meleg esőzés kö- 

vetkeztében a mezei külmunka ismét több napok- 
ra lehetetlenné lett. 

- A Deés városa főtere diszitésére al akult 

consortium által, az ev. ref. templom körfala költ- 
ségeinek fedezésére a pűnköstben sorsjátókkal 

egybekötött tavaszi mulatság rendezése érdekében, 
özv. Weér Zsigmondné ő nsga elnöklete alatt 
egy több tagból álló bizottság alakult meg. 

- Lapunk mai számához egy féliv mellék- 
let van csatolva, melyben megyénk buzgó köz- 

gazdasági előadója Voith János egy őszinte szót 

intéz a gazdaközönséghez. Ohajtjuk, hogy me- 

gyénk ezen tapasztalt gazdájának jó tanácsa az 

illető közönség által meghallgattassék. 

- Meghivó. Szolnok-Dobokamegyei tanitó- 
testületének központi választmánya f. év május 
1-én gyülést tart, melyre a választmányi tagokat 

tisztelettel meghivja. Deés, 1883. április hó 16. 
Kádár József, elnök. 

- A helybeli lövész egylet május 6-án kez- 
di meg a czéllövészetet. 

- Kora törökbúza vetőmag. Abnormis idő- 
járásunk következtében tanácsos, hogy minden 

gazda a nálunk főbb termelési czikk a törökbu- 
zából a korán érő fajokból is vető maggal ren- 
delkezzék. Ez érdekből leginkább ajánlhatjuk, 
a földmivelési miniszter által a m.-óvári urada- 
lomból küldött pignolettó-t vékony csövein su 
lyos aranyszinü szemeivel, melyből Nikk Ferencz 
kereskedésében literje 10 kron kapható. Ugyanez 
árban kapható a franczia korán érő „Motto" tö- 
rökbuza mag is. 

- Az útak mentét a swájczi kormány fák- 
kal ültetteti be, s az ide vonatkozó rendelet lé- 
nyegileg oda megy ki, hogy a kormány ingyen 
szál littatja a gyümölcsfákai az ültetési helyre, 
szakértő vezetése alatt ültetteti el és pedig 3 
méternyire az út szélétől, egymástól pedig 10 mé- 
ternyi távolra. A földbirtokosok a megjélőlt he- 
lyeken gödröket ásnak, adnak minden fához egy- 
egy karót, kötőanyagot és fizetnek minden fáért 
60 krt. A kormány a fákat az első 3 évben szak- 
értők által metszeti. 

- A házasság következménye 
osztályoknál különböző : A csizmadia papucs alá ke- 
rül, a szinész a tréfát komolyan megkisérti, a 
börtönőr rablánczra veri magát, a halász hálóba 
kerül, az ügyvéd alperessé lesz, s madarász lépre 
jut, a pipereárusnő főkötő alá kerül, a földmivest 
eke elé fogják, a kötélverő hurokra kerül és a 
bölcs belátja, hogy bolondot tett. 

- Sajt - babból. Chinában és Japánban 
oly babot termelnek, mely nemcsak táplálékul 

különböző 

szolgál, hanem igen jó sajtot is készítenek belő- 
le, melynek ize a parmezán sajthoz hasonló. Ki- 

sérleteket tesznek, hogy e babot Francziaország 
déli részében is meghonositsák. 

- Főispáni kinevezés. Béldi Gergely, Ma- 
ros-Tordamegye és Maros-Vásárhely város főis- 
pánja, ezen állásától - saját kérelmére - fel- 

mentvén, br. Bánffy Zoltán neveztetett ki. Az 

uj főispán már átvette elődjétől a főispáni teen- 
dőket. 

- A polgári házasságról szóló törvény ja- 
vaslatnak azon pontját, mely a keresztény észsi- 

dó házas felekre vonatkozik, általánosságban el- 

fogadta a képviselő ház igazságügyi bizottsága. 

- Spanga Pált, kit az országbiró meggyil- 
koltatásának főczinkossául tartanak f. hó 12-én 

Pozsonyban elfogták. Az elfogatás perczében 4- 

szer lőtt magára revolverével de életét ki nem 

olthatta. Eddigi vallomásaiban azt állitja, hogy 
nem volt része a gyilkosságban. 

- Európa hadserege jelenleg 9.557,000 ka- 

tonából áll, ha ezek egy sorba állittatnának, ak- 

kor 6016 kilometer hosszu front keletkeznék, 

mely előtt egy lovastábornok 12 nap és 6 óra 
alatt vágtathatna végig. 

- Városunkban a tavasz beáltával több na- 
gyobb és kissebb épitkezések vették kezdetőket. 
Ezek közt első helyen kell emlitenünk a Bánffy 
utczában a megyeáltal épitendő kegyelet há- 

zat, melyben az elaggott munka képtelen öregek 

ellátást s idővel a gyámoltalan árvák menhelyet 

s benne vagy általa neveltetést fognak nyerni. 
Ezen jótékony intézet alapja folyó hó 19-én téte- 
tett le. 

- Békésmegye alispánjához Kossuth Lajos 

hosszabb levelet intézett s megközszönve a me- 
gye üdvözlő iratát, válaszában élesen nyilatkozik 
a most ismét sokat emlegetett békepárt mű- 
ködéséről is. - Tisza Kálmán kormányelnök 
szavait melyeket Francziaországról mondott, a 
párisi sajtó igen rokonszenves megjegyzéssel ki- 
séri. - Vorkban több ír összeesküvőt fogtak el, 
kiknek vallomása messze ágazó összeesküvésnek 
vezetett nyomára; az előkelő államhivatalnokok 
meggyilkolása és a középületek romba döntése 
volt az összeesküvők czélja. - Pancsován „csán- 
gókat segélyző helyi bizottsága alakult, mely fő- 
leg élelmi czikkek gyüjtését s özvegyek és ár- 

vák támogatását tüzte czéljáunl. - Eperjesen az 
ujonnan épült szinpház majdnem a lángok marta- 

léka lett. Egy gyertyákkal rakott nagy candella- 
ber dült el s két petrolenm lámpát zúzott szét. 
A kiömlött kőolaj csakhamar hatalmas lángokban 
csapott fel s egy kulissza és egy szinész ruhája 
meggyult. Az elősiető tűzoltók azonban homokkal 
elfojták a tüzet. 

KÖZGAZDASAG 

A burgonyatermelés szabályai. 

(Vége) 

23. A mag változtatása a burgonyánál is 
felette ajánlatos. Különösen pedig akkor, ha az 
otthoni burgoya nagyon elfajult. 

214. A burgonyát az elültetés után lehetőleg 
hamar meg kell egyszer kapálui, ha az később 
történik, a csirák igen könnyen tönkre mennek. 
A második kapálás akkor következnék, mikor va- 

lamennyi növény látható a föld szine felett. Min- 
denféle művelést száraz időben kell végezni, mert 
különben a talaj kemény és terméketlen lesz. 

25. A töltögetés óvatosan és idejében csz- 

közöltessék, mert a későöi töltögetés mellett az 

uj gumókat sértjük meg. Ha nedves időben töl- 

tögetünk, a föld később kiszárad és gátolja a gu- 

mókat fejlődésükben. Ha nagyon száraz időben 

töltögetünk, a növények a tenyészetükre annyira 
szükséges talaj nedvességet elveszitik. 

26. Az indák levagdalásának sohasem volt 

jó következése, a burgonya betegséget nem aka- 

dályozza meg és a termés minőségére és meny- 
nyiségére rossz hatással van. A virágok lecsipde- 
lése azonban a legtöbb esetben célszerünek bi- 

zonyult. 
27. A termést meleg időben 

felszedni, mert ekkor a gumók vagy a földőn, 

vagy a veremben erjedésnek indulnak. Ily ese- 

tekben a hideg homoknak a gumók közé hintése 
jónak bízonyult. 

28. Ha a termés felszedésekor sok eső esett 

ugy a burgonyacsomó közepébe több helyen vesz- 
szőből álló kötegeket lehet rakni, melyek a fe- 

lesleges nedvességet elvezessék. Ezek a burgo- 

nyának a pincében való kicsirázását is megaka- 
dályozzák. 

29. A burgonyarakásnak szénporral behin- 
tése igen praktikus, mert a szén rothadást gátló 
lag lehet. 

30. A burgonyacsirákat a háziállatokkal 
etetni nem szabad, mert az az általa tartalmazott 

növényi méreg miatt mindenféle állatnak ártalmas. 

nem szabad 

HIVATALOS RÉSZ. 

Szolnok-Dobokamegye alíspánjától 
Sz. 484.-1883. 

Pályázati hirdetmény. 
Szolnok-Dobokamegyében, a házi pénztári 

ellenőri állomás üresedében lévén, ezen 700 frt 
évi fizetézsel javadalmazott tiszti állomásnak, a folyó 
évi május hó 11-én tartandó rendes tavaszi köz- 
gyülésen választás utján való betölthetése tekin- 
tetéből ezennel pályázatot nyitok. 

Felhivatnak tehát mindazok, kik ezen állo- 
mást elnyerni óhajtják, hogy az 1883. évi I-ső t. 
c. 18. §-a értelmében szabályszerüen felszerelt 
pályázati folyamodványukat én hozzám folyó év 
május hó 5-éig beadni igyekezzenek annyival is 
inkább, mert a később érkezett folyamodványok 

tekintetbe vétetni nem fognak. 
Deés, 1883. április 18-án. 

Br. Bánffy Dezső 
főispán. 

Földm.- ipar- és kereskedelmi m. kir. minister 
Sz. 12876. 
Valamenmnyi törvényhatóságnak. 

Oly célból, hogy a gazdakőzönség az ország 
gazdasági állapotárol, a fontosabb gazdasági ie 
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mények és állatok áráról, valamint az azt ér
dek- 

llő kormány intézkedésekről lehetőleg megbizható 

nmódon és minél tágasabb mértékben értesüljőn, 

elhatároztam, hogy az idevágó adatokat egy kü- 

lön e célra szerkesztett értesitőben minden köz- 

ség előljáróságának megküldöm, mely értesitő 
oly 

végre, hogy minél többeknek tudomására jusson, 

a község házánál kifüggesztendő. Az értesitő ezen
 

cim alatt „A földmivelési ministerium értesitője
" 

minden héten pénteken fog kiadatni s az az na- 

pi reggeli postával szétküldetni, ugy, hogy a fő- 

Várostól távolabb eső községekbe is eljuthat elég 

jókor arra, hogy vasárnap kifüggeszthető legyen. 

Az értesitőben következő állandó rovatok lesz- 

nek. A vetések állása és a gazdasági állapot ál- 

talában. - Az állattenyésztési ügy állapot, külö- 

nös tekintettel a marhavészre. - Az időjárás- 

A budapesti gabona üzleti tudósitás és gabona 

árak. - Egyéb gazdasági termények ára. - A 

budapesti marhavásári tudósitás és árak. A bé- 

csi marhavásári árak. - A vásári határnapok.- 

Gazdákat érdeklő érték-papirok árfolyama, végre 

a gazdákat érdeklő fontosabb kormányintézkedé- 
sek. Az értesitő első száma f. évi ápril hó 6-án 

fog kiadatni. 

Felhivom a törvényhatóságot, hogy erről az 

összes községi előljáróságokat azon határozott 

rendelettel értesitse, hogy az értesitőnek ott, hol 

a többi, a közönségnek szánt előljárósági közle- 

mények közzététel végett kifüggesztetnek állandó 

helyet jelöljön ki: a rendes kifüggesztés iránt 

intézkedjék, az értesitő számait pedig összegyüjt- 

vén a kőzségi iratok közt őrizze. A községi elől- 

járóságok utasitandók továbbá, hogy abban az 

esetben, ha a lap küldésében rendetlenség me- 

rülne fel, vagy a véletlen folytán kimaradna, er- 

ről e ministeriumhoz közvetlen azonnal jelentést 

tegyenek. Felhivom a törvényhatóságot, hogy kö- 

zegeit utasitsa, hogy jelen rendeletem végrehaj- 

tásáról minden községben meggyőződést szerez- 

zenek. 

Budapesten, 1883. évi március hó 21-én. 

Szecsényi k s.. 

Felelős szerkesztő és kiadó: Kovács Samu. 

HR DE 
' . 
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Kerestetik 
eg úri háézoz 
Egy középkoru szakács- 

mé, aki jól főzni és sütni tud, 
becsületes és csendes természe- 

tü. Fizetése egy évre 80 frt. 

Bővebb értesítést adnak Nikk 
Ferenc úr boltjában. 

Sz. 145-1883. 

Árverési dirdetmény. 

Az alól irt árvaszék részéről ezennel 

közhirré tétetik, miszerint a gyámhatósága 

alatt álló kiskoru Moldován Simonnak gyám- 

anyja özvegy Moldván Jánosnéval közös 

oláh-vásárhelyi és szépkenyerü-szentmár toni 

birtoka 1883. évi május hó 24-től 1887. 

april hó 24-ig terjedő időre 350 frt., mint 

egy évi haszonbér kikiáltási ár mellett az 

árvaszéknél megtekinthető feltételek alatt f. 

évi május hó 26-án d. e. 9 órakor a város 

tanácsházánál tartandó nyilvános árverés ut- 

ján a legtöbbet igérőnek haszonbérbe fog 

kiadatni. 
Szamosujvár szabad kir. város árvaszé- 

kének 1883. april hó 18-án tartott üléséből. 

Placsintár Dávid, 
árvaszéki elnök. 

Sz. 1694.-1883. 

Hirdetmény. 
A deési kir. törvényszék által ezennel 

közhirré tétetik, hogy a Szamosvölgyi-vasut 

= a vonalához, N.-Iklód községe határán 

kisajátitott területek kisajátitására vonatkozó 

iratokat alólirt kir. törvéryszékhez áttévén, 

a kártalanitási eljárás teljesitésére határna- 
pul 1883. május hó 18. reggeli 8 óra tü- 
zetik ki Nagy-Iklód községében, a községi 

iródába s annak vezetésével kir. törvényszé- 
ki biró Szaláncy Lajos bizatik meg. 

Ennélfogva ezen tárgyalásra kisajátitást 
szenvedők gróf Bethlen Ida született Horváth 

és id. Szabó Lajos kolozsvári lakosok, vala- 

mint a kisajátitott területekre nézve jelzálo- 
gi jogokkal biró grót Mikes Erzsébet férj. 
Szabó Lajosné, Szabó Béla, ifj. Szabó Lajos 
nyug. csász. kir. százados oly figyelmezte- 

téssel idéztetnek, hogy meg nem jelenésök a 

kártalanitás felett hozandó érdemleges hatá- 

rozatot nem gátolja s hogy a tárgyalásróli 

elmaradás miatt igazolásnak nincs helye. 
Jelzálogidjogokkal birók oly figyelmez- 

tetéssel idéztetnek, hogy kimaradásuk eseté- 

ben a kártalanitási összegek a kisajátitást 

szenvedőkkel netalán kötendő egyezség alap- 

ján ezeknek fog kifizettetni. 
A deési kir. törvényszéknek 1883. áp- 

rilis 14-én tartott üléséből. 

(124) l-8 

eeeeeesesseosece 
Sz. 197-1883. 

Árverési hirdetmény. 

A szamosujvári kir. telekkönyvi ható- 

ság közhirré teszi, hogy a kir.adó kincstár 

végrehajtatónak Czopán Szimion és Brehár 

Mária hagyatéka végrehajtást szenvedő elle- 

ni 13 frt 07 kr. adóhátralék és jár. iránti 

ügyében a deési kir. törvényszék területén 

Péterháza községében fekvő 11 sz. tjkben A. 

I 1. 2. 5-7. 9. 1116 rűsz. végrehajtást 

szenvedettek tulajdonát képező ingatlanokra 

az árverést 433 frt 08 kr. megállapitott 

kikiáltási árban elrendelte és hogy a fen- 

nebb megjelölt ingatlan az 1883 évi május 

hó 9-én dél előtt 9 órakor Péterháza közsé- 

ge házánál megtartandó nyilvános árverésen 

a megállapitott kikiáltási áron alul 1s ela- 

datni fognak. 
Árverezni kivánók tartóznak 48 frt 38 

krt bánatpénzül letenni. 

A kr. tikvi hatóságtól Szamosujvárt 

1883 január 31-én. 1-1 
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MAGYAR 

HITEL- 

0 

a ráaany 

És ajánlunk. 
.tsekély dij mellett továb 

paair sabb árfolyamon, a fél t 
5000 frt 

azonnal, vagy folyó évi április 30-án és május 15-én átveendő tételekben, 

szigoruan, a napi árfolyam szerint számitva 

töőke befektetésre és tözsdei spekulációra 

Az átvételig kamatok nem terhelik a vevőt, sőt az átvétel igen 

bra is prolongálható - mig az eladás, maga- 

etszése szerint, bármikor eszközölhető. 

járadék vételénénel 150 frt fedezet készpénz- 

ben, értékpapirokban, vagy takarékpénztári betéti könyvben, a megbizás- 

sal egyidejüleg beküldendő, mely fedezet az ügylet lebonyolitásakor azon- 

nal visszatérittetik. 

És különösen magyar 

oOszTRAK 

szolgál 

részvényekel 
128) 1-2 

TÖZSDEI ÜZÉRKEDÉSRE 
és osztrák hitelrészvényeket ajánlunk. - 

Fedezet: 25 drb. vételénél 350 frt készpénzben, 

takarékpénztári betéti könyvben, a megbizással egyidejüleg beküldendő. 

Megbizásokat pontosan teljesit és bővebb felvilágositással szivesen 

a agyad Jénzü 

kiadóhivatalának bank- és bizományi üzlete. 

Budapest V. Nagy-Koronautca 8. 

beszerzett mindem magvai 
ca ssaés áss aaéé ea 

frisselk s va lódiságukért kezes- 

a legnagyobb 

IKK 
választékban találhatók 

RENC-NÉL 
zze 

eeés e 

Ugyszinte mindennemükerti eszközök, ka 

növénymetsző-ollók, kézi- és kertifürészek, 

ekék, valamint egyes ekerészek, folytonosan a legjután 

crok, szemző, nemesítő, kertész-kések, szőlőés 

továbbágazdasági eszközök, készvidats- és váltó- 

yosabb árak mellett kaphatók. 

Raktáromba mindennemü épület fa-anyag, deszka, lecz, zsin dely, úgy tégla, Hidraul mész, valodi Portland czement, olcsó aron s
zámíttatik., 
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Midéki megrendelések gyorsan és a szokott szigoru ponto
ssággal teljesíttetnek. 
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Mindennemü gazdasági gépek gyári 

eyee e kélaé *oezt vkyezekoy 
áron szereztetnelk meg. c. 

értékpapirokban vagy 



Sz 2809.--1883. 

Hirdetmény. 
Sajó-Udvarhelyt s határán a birtokos- 

ságot egész éven át, a községet 3 hónapon 
át illető egyesitett korcsmajog az eddigi 
gyakorlat szerént és feltételek mellett 1883. 
év szeptember 29-től kezdve 3 egymásután 
következő évre folyó év julius hó 9-én d. 
e. 10 órakor Sajó-Udvarhelyt a községi iró- 
dában nyilvános árverezés utján haszonbérbe 
fog adatni. 

Az árverési feltételek a járási szolga- 
birói iródában a rendes hivatalos órák alatt 
betekinthetők, hol az árverés megkezdéséig 
szabályszerüleg elkészitett zárt ajánlatok is 
elfogadtatnak. 

Szolnok-Dobokamegye bethlenjárási szol- 
gabirójától. 

Bethlen, 1883. március hó 31-én. 

Floth F. Adolf, 
szolgabiró. 

Gazdasági magvak. 
A bekövetkezett tavaszi idény beáltával, 

föl kivánom a nagyérdemü gazdaközönség 
becses figyelmét, már negyvenegy éve fön- 
álló magkereskedésemre hivni, - 
úgy gazdasági, mint vetemény és virágmag- 
vaimat a leghitelesebb termelőktől szerzem 
be és részben saját termesztményemet bo- 
csájtom eladás alá. 

Kizárólag ez üzletággal foglalkozva, al- 
kalmam van teljes figyelmemet erre forditani, 
mi tisztelt vevőimet pontos kiszolgálásomról 
biztositja. 

Árjegyzékek kívánatra ingyen és bér- 
mentve. 

(116) 
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Kiválóé tisztelettel : 

TAUFFER FERENC, 
az Erdélyi gazdasági egylet bizományosa, 

Kolozsvárt, belközép. utca 6 sz. 
(121)-2-3 

Szamosvölgyi vasut. 
372. számhoz. 

Hirdetmény. 
Van szerencsénk a nagyérdemü közön- 

séget értesiteni, hogy folyó év április hó 
16-tól kezdve további intézkedéséig a 217. 
számu helyi vonatunk Kolozsvár felé hetfő 
napokon is fog közlekedni, és pedig indul 
Deésről reggel 6 óra 15 perc és érkezik 
Kolozsvárra 9 óra 20 perckor, a 218. sz. 
ugyanazon napon Kolozsvárról délután 4 óra 
28 perckor visszainduló vonat érkezik De- 
ésre 7 óra 19 perckor este. 

Ezen vonatokkal utasok mind a négy 
kocsiosztályban szállittatnak. 

Ezen a hétfőnapokon is közlekedő 217. 
számu helyi vonathoz épen ugy, mint a ha- 

sonszámu csütörtöki vonathoz a Szamosvöl- 
gyi-vasut állomásain menettérti jegyek 
adatnak ki, melyek a Szamosvölgyi-vasut 
vonaálra nézve 250/ dijmérsékléssel birnak 
és kizárólag csak az ugyanazon napon visz- 
szatérő 218. számu helyi vonatra érvénye- 
sek: tehát a térti-jegynek érvényessége sem- 
mi szin alatt meg nem hosszabitható, vagy 
annak ára az üzlet szabályzat 21. §-sa alait 
emlitett eseten kivül visszatéritve nem lesz. 

Deésen, 1883. április hó 5-én. 

A Szamosvölgyi vasut igazgatósága. 
uz0 3- 

Demeter Bela űzletében 
ésa házánál kapható 
ARANYOS-LONAI 
RISLING BOR 
Pap Gyula termelése. 
Eeyliter 40 kr. 

Iy 423. számhoz. számhoz 
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1 A Szamnosvölgyi-vasút 

t. cz. részvárnyesei ezennel meghivat- 
nak az is83. évi junius hó 10-én f 
délelőtt 1ic órakor Deésen, a me- 
veház tanácskozási y 

I Pen tartarndó 

V1x RENDES 
KÖZGYŰLÉSRE.! 

NAPIREND. ! 
1. Igazgatóság jelentése az üzletkezelés s az Apahida-deési vonal felülvizsgá- 

latáról és a Deés-deésaknai bányavonal üzletbe vétele felől. 
2. A számadások megvizsgálása, a mérleg megállapitása és határozathozatal 

a nyereség felosztása tárgyában. 
3. A felügyelő-bizottság jelentése az évi számadások és mérleg megvizsgálásá- 

ról, valamint az igazgatóságnak a nyereség felosztást tárgyazó inditványai tekinteté- 
„ben és az igazgatóság, ugy a felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása. 

4. A magas kormány részéről a társulati alapszabályok 12. §-ába felvétetni ki- 
tiy vánt pótlás felett határozathozatal. 
1 5. Az Apahida deési vonal kormányi felülvizsgálata alkalmával megállapitott 6. 

előterjesztése, kapcsolatban a tervezett Deés-besztercei, illetve Deés-bethleni vonalrész 
folytatólagos kiépitésével. 

és a tulépitkezések folytán felmerült túlkiadás mikénti fedezésére vonatkozó javaslat 1 

6. Két igazgatósági tagnak 3 évi időtartamra megválasztása. 

Mivonat az alapszabályokból: 
29. §. Ötszáz írt névszerinti értékü részvények birtoka egy szavazatra ; 

jogosit. Egy részvényes azonban 20 szavazatnál többet nem birhat. Minden 
ily szavazattal biró részvényesnek joga van a közgyülés tanácskozásaiban sze- 
mélyesen avagy más szavazat joggal biró részvényes, mint meghatalmazottja 
által résztvenni s szavazatával élni. 

A m. államkincstár mindaddig, mig a törvény 2. §. értelmében átvett 
vasuti törzsrészvényeknek birtokában leend, az őt ezen részvény birtok alap- 
ján megillető szavazat jogot a társulat közgyüléseiben akképpen fogja gyako- [a 
rolni, hogy az államkincstár képviselőjének szavazata az illető közgyülésben ; 
képviselt többi szavazatok felével felérőnek fog számba vétetni. 

Ezen jogok gyakorlására azonban megkivántatik, hogy a részvények 
még le nem járt szelvényeikkel, vagy pedig, hogy a 21. §. értelmében a rész- 
vény letéteményézéséről nyert elismervény legfeljebb 14 nappal a közgyülés 
megtartása előtt a társaság pénztáránál, vagy ezen kivül az igazgatóság által 
e célból kijelölt más helyeken letétessenek. 

(Részvények az Ángló-Osztrák banknál Bécsben és a Sza- 

1 

1 

1 
í 

mosvölgyi vasut igazgatóságánal Deésen letétbe helyezhetők.) 

1 

1 

Azon részvényeseknek, kik a fentebbi határozatok értelmében részvényei- 
ket, illletőleg az elismervényt ideje korán letették, belépti jegyül igazoló-je- 
gyek adatnak. E jegyeken a letéteményezett részvények és a letéteményezőt 
megillető szávazatok száma kitüntetendő. 

E letéteményezett részvények, vagy elismervények a közgyülés befeje- 
zéséig letétben maradnak. 

(Szavazati joggal azonban csak oly részvényesek birnak, kik részvény- 
jegyükkel igazolják azt, hogy a részletfizetésekkel hátralékban nincsenek.) 

31. §. Közgyülésen a részvényes szavazati jogát vagy személyesen, vagy 
egy másik szavazatképes részvényes, mint meghatalmazottja által gyakorolhat- 
ja. Egy részvényes azonban egy ily meghatalmazásnál többet el nem vállalhat, 
és a meghatalmazót megillető szavazatokkal együtt nem birhat többet 40 sza- 
vazatnál. 

A meghatalmazás alakjára nézve szükséges, hogy a meghatalmazó alá- 
irása vagy hitelesitve legyen, vagy hogy a meghatalmazási okmány két tanu 
által legyen aláirva. 

Gyámság alatt állók, jogi személyek, hatósági, kereskedelmi, vagy 
egyébb testületek, részvénytársáságok, községek, valamint olyanok is, kik leg- 
alább 20,000 frt névértékü részvényeknek tulajdonosai, szavazási jogukat a 
közgyűlésen törvenyes, vagy rendszerinti képviselőik által gyakorolják, illető- 
leg gyakorolhatják még akkor is, ha ez utóbbiak maguk nem is részvényesek. 

Deésen, 1882. november hó 6-án. 

: Az igazgatóság. (124) 1-2 

Ny. Demeter és Kissnel Deésen. 1883. 
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